

2020 年聖誕節文告

“在起初已有聖言，聖言與天主同在，聖言就是天主。……聖言成了血肉，寄居在我們中間”（參照若 1:1-14）

親愛的主內兄弟姐妹，

今年的聖誕節慶祝與往常不同。我們的思緒充斥着對新冠肺炎(covid19)的恐懼。其實，整個世界不像往常聖誕節一樣，一起感到歡欣踊躍，相反，我們却在恐懼中聯合起來！處在目前先進的醫學水平上，我們感到疑惑我們的家庭成員，朋友，鄰居和全人類，是否能夠與這可怕的大流行性病毒共處。我們正面對一個不確定的未來。

自 covid19 出現以來，我們已目睹了冠狀病毒大流行對全球社會所造成的空前影響。尤其對窮人，移民和弱勢群體的影響肯定更加嚴重。有關心理健康問題的跡像，已在我們的社會中明顯易見。正如本地和國際媒體所報導的那樣，家庭暴力，性虐待，自殺和抑鬱症的案件遽增。

很少人能預見此流行病給我們日常生活- 經濟和社交生活方面，所造成如此長期的破壞，擾亂和混亂。我們當然沒預見到，在 4 月的復活節慶祝出現空蕩蕩的教堂場面，將再次在今年聖誕節重現。通常，在慶祝復活節和聖誕節時，教堂高朋滿座，導致有許多虔誠履行宗教義務的信友，必須站在教堂外。今年，在聖誕節要履行我們的宗教義務，將不是一件直截了當的事情。那些已登記獲允參加彌撒的人必須遵守嚴格的标准作業程序，例如安全距離和其他限制。可是，對大多數人來說，我們的祈禱將限于在家庭和網絡空間中進行，而且，這已成為當今教會的“新常態”做法。在當前情況下，我們無法在社區舉行大型活動，即使是家庭聖誕節慶祝，也嚴格限於家庭成員而已。

在這種“新常態”下，雖處在沮喪，混亂與搖擺不定的生活中，我們依然對未來感到樂觀，並希望明天會更好！我們一定要保持信德堅強，因為我們被確保天主臨在於我們的生命中。聖誕節早晨彌撒的福音提到：“在起初已有聖言，聖言與天主同在，聖言就是天主。……聖言成了血肉，寄居在我們中間。”知道救主住在祂的子民中，這確實是莫大的欣慰！神聖且聖潔的天主已成為我們中間的一位。因此，耶穌，道成肉身，分享了我們的全部-- 我們的情感，我們的喜悅，我們的恐懼，我們的掙扎—簡而言之，祂了解我們的困境並分享我們身為人類的故事。從福音故事中，我們讀到耶穌如何遇到各種各樣的人，例如與祂親近的人有祂的使徒，瑪爾大，瑪利亞和拉匝祿的一家人（參照若 11：1-5），

一位想跟随祂的富少年（參瑪 19：20-22）和其他許多渴望聽祂說話的人（參照路加福音 5:15）。在這些以及其他許多情況下，耶穌對需要幫助的人表現出了祂的愛和同情心。同樣地，祂也分享了我們生活中的痛苦和不確定性的經歷，並向我們顯示祂的同情和愛心。

的確，天父的永恆之道生活在我們中間。祂是厄瑪奴爾—天主與我們同在（參照默 21：3）。天主之子就在我們中間，不僅給我們信心和希望，而且更重要的是將我們召集在一起，成為一個真正反映基督徒信仰的團體（參哥 3：15）。祂呼籲我們要充滿愛心，同情心，並對有急需的人，伸出援助之手，尤其是那些在經濟和社交生活方面受到疫情重挫的人士，好使他們能夠自力更生，繼續生活下去。正如聖保祿所說：“願所有這些事情都應為建立團體而行”（格前 14:26）。

因此，在基督徒信仰的光照下，我們面對不選擇受害者，不分國界的新冠病毒的威脅，我們與其他全球的人一起團結起來，遏制這致命病毒的傳播。對有關世界各地一些知名公司已經生產據說安全又有效對抗 covid19 的疫苗的新聞，我們抱有一線希望。這確實是個好消息！但這種疫苗要大量生產，還需要一段時間。與此同時，我們要時刻保持警惕，遵守政府的安全措施，不僅保護自己不受感染，還應防止病毒感染其他人。換句話說，整個人類社會必須團結一致，共同對抗病毒。要化解這場危機的答案，有賴於人類團結起來，一起努力抗疫。

如前所述，世界各地的大多數基督徒在慶祝今年的聖誕節時，不能親領聖體，也沒有像往常一樣在教會團體中慶祝。儘管如此，我們有信心，在精神方面，我們仍然可以與主共融。也許這場危機讓我們因禍得福。無論是個人還是家庭，我們有更多的時間作深刻反省，出生在白冷城馬槽裡的基督現在要誕生在我們每個人的家庭和心靈中。在白冷城的黑夜中，新生救主的光芒像太陽一樣明亮發光。同樣，在這場危機的黑暗中，隨著耶穌的誕生，在信仰的光照下，我們懷着新的希望。隨著耶穌基督誕生在我們的心中，明天對我們所有人來說，將再次更加光明。

俗話說：“讓我們祈求平靜的心，去接受我們無法改變的事物，祈求勇氣去改變我們能改變的事物，並有智慧去了解兩者的差異。”

祝大家聖誕蒙恩！

余廉基頓主教

山打根教區主教